

FELELŐS SZERKESZTŐ

Előfizetési árak			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	150 K.
1 évre	3 K.	1 évre	450 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

NAPJÓ

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.
TELEFON 206
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

MÉG ŐK IS?

A háború folyamán napról napra több világosság terjed mindenfelé. Nemcsak embereket, nemzeteket látunk olyanoknak, aminők valóban, de a különféle társadalmi osztályok, intézmények is teljes világításban állnak lassanként a szemünk előtt. Amit azelőtt divat volt dicsérni, az most értékét veszíti, amit azelőtt gáncsolni erényszámba ment, az most olyan helyről kap dicséretet, ahonnan sohasem várhatta.

Csak egy klasszikus példát ennek bizonyítására. A háború előtt pár évvel Szász Zoltán még kitarja reszkető karjait és úgy invitálta a galíciai zsidókat Magyarországra, hogy ezt a „nyomorult, elmaradt, feudális járom alatt nyugó országot” felemeljék, sőt még a háború első hónapjaiban is olyanformán írogatott róluk (ő tudja, miért) a Pesti Hírlap hasábjain, mint egy nemes, kiváló fajról, melynek csak a külseje ütött-kopott, de a belseje nagy értékek rejtegetője. Ma már az ilyen írásért még a Pesti Hírlap gyámoltalanul hívó olvasó publikuma is megbotozná Szász Zoltán urat.

A béke idején nagy divat volt a különféle, főleg, iogyszási szövetkezeteket gyarlázní. Elnevezték őket retrográd, felekezeti célokat szolgáló, a becsületes kereskedelmet fenyegető intézményeknek. Jó lehet tudták, hogy nem azok. Mindegy. Így tárgyaltak róluk a mi magyar (?) lapjaink is sok millió jámbor olvasó elhitté ezt nekik Magyarországon.

Most ezen a felfogáson is változtatott a háború. A magyar közvetítő kereskedelem akkora gaszágáról, lelkiismeret-

lenségéről, lelketlenségéről rántotta le a leplet, hogy ma már odaát is keresik — egyelőre a háború utánra — ezeknek az üzelmeknek az orvoságát.

Kijelentve, hogy senki nálunk jobban nem értékeli és becsüli a tisztességes kereskedelmet, örömmel konstatáljuk és szegezzük le, amit „Zsolt” írt a Pesti Hírlap vasárnapi Esti levelében:

„A háború végén szapori-

tani kell a fogyasztási szövetkezeteket nemcsak pályák szerint, hanem egyes utcák s házak lakói egyesüljenek, mint külföldön. Csak így lehet kiéhezteni majd azokat a kereskedőket, akik most miniket akarnak éhezteni.”

Helyes! Előre is örömmel üdvözljük Zsoltot és a Pesti Hírlapot a háború után, mint segítőrsainkat a szövetkezeti propaganda munkásai sorában. Csak aztán ott legyenek!

A világháború.

A galíciai győzelem.

Az oroszok most már mindössze a Sannak egy részén és a Dnyeszter mellett igen kevés és megszámlált helyen állnak még. Linsingen vezérezzédes elfoglalta Mlyniskát, Mackensen, a gorlicei győző pedig Sienia-vát a San mellett, a nevezetes hídfőt, amely az oroszoknak már annyi emberükbe és vérükbe került ennek a háborúnak a folyamán. Alig állnak már valahol is osztrák területen, Németországban hírmóndójuk sincs, ezzel szemben Orosz-Lengyelország, Kurland, Livland tekintélyes része a középeurópai szövetség kezében van. Mi több helyen benn vagyunk önálló, ők majd mindenütt kintakarnodni voltak kénytelenek mitőlünk és arról a csekély területről, amelyet még birtokukban tartanak minálunk, szintén mihamarabb távozni-lesznek kénytelenek.

Megtörtént az, amit Hindenburg már novemberben mondott. A győzelem akkor fog a mi részünkre szegődni, amikor sikerülni fog az orosz távérszárók elhagyására és a nyílt ütközetek elfogadására kényszeríteni. A japánt majmoló orosz csak a lövészárókba beleásva, belebujva, belétemetkezve a földbe tudott ellentállni. Mihelyt sik földre kényszerítettük, a számbeli fölény rögtön alatta

maradt az erkölcsi fölénynek a fegyelemnek, a szívósságnak, a harci készségnek, vitéségnek és bátorságnak, a rendnek és a férfiaságnak, a szervezetségnek és a hősiességnek, amely sokkal inkább érvényesülhet a sík földön történő nagy frontális támadásoknál, mint a lövészárók harcánál, amely lehetetlenül apró szakaszokra felosztja és ezzel egyszerűsödik el is odázza a küzdelmet. Az oroszokat most az a sors éri, ami érte a második balkáni hadjáratban a bolgárokat.

Az orosz front áttörése.

Közép-Galiciában a szövetséges csapatok tegnap újra támadtak. Jaroslautól keletre és délkeletre heves harc után áttörtük az orosz arcvonalat és az ellenséget legsúlyosabb veszteségével visszavonulásra kényszerítettük. Ma éjjel óta az oroszok Moszkikánál és e helységtől délkeletre is visszavonulóban vannak. Tegnap 16.000 oroszot fogtunk el.

Észalt a Dnyesztertől délre a harc még tart. Derzownál, Mikolajowtól délre négy erős támadást csapataink véresen visszaverték. Az ellenség végül futva menekült a harctérről.

Zuravnától északnyugatra a szövetségesek Zydacow ellen nyomulnak előre és tegnap súlyos harc után elfoglalták Boguznó. Tlumáctól északra is

sikeresen halad tovább a támadás. Sok hadifogoly, akiknek a száma még nincs megállapítva, jutott itt a mieink kezére.

Zaleszkyitől északra az oroszok éjjel 11 óra után 3 kilométeres arcvonalon négyes tagozásban támadtak. Ez a tömeges előretörés csapataink tüzeiben nagy veszteségükkel összeomlott.

Bukaresti

jelentések szerint az osztrák és magyar csapatok által Bukovina határán át kergetett orosz csapatok vizsgálaton helyzetben vannak és minden katonai szervezettség és összefüggés nélkül keresnek szállást az orosz falvakban. Bukarestben Zaleszkyi városnak és környékének megszállását katonailag és politikailag nagyon fontos eseménynek mondják.

Az olasz kudarc.

A Plava mellett lefolyt harcban június 12-én az ellenség, amint immár megállapítottuk, több mint 1600 halotat és igen sok sebesültet hagyott állásaink előtt Tegnap késő éjjel csapataink itt egy újabb támadást is visszavertek, épp úgy, mint minden eddig. Az olaszok tehát az Isonzó arcvonalon sehol sem képesek boldogulni.

A karintiai és tiroli határterületen jelentős esemény nem történt.

A franciák súlyos veresége.

A Lievin és Arrasz között lévő arcvonalon a franciákat súlyos vereség érte.

Miután a nap folyamán az előrenyomulásra készen tartott ellenséges rohamoszlopokat tüzéségi tüzünkkel ismételve elűztük, estefelé az ellenség sűrű sorokban két erős támadást intézett a Loretto-magaslat mindkét oldalán, valamint a neuville-roelincourt arcvonalon lévő állásaink ellen. Az ellenséget mindenütt súlyos veszteségével visszavetítettük. Valamennyi állás teljesen a németek birtokában maradt.

Az ellenséget az Yser-csatornánál ellentünk intézett győngebő támadásait visszaverték.

Hebuternétől délkeletre a gyalogsági ütközeteknek nem volt említésreméltó eredményük.

SOVEGJARTÓ vaszouaruháza, Barátok épülete.

Nagy-választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

A tengeren.

A Plymouth vontatógőzöst egy német buvárhajó megtorpedozta. A hajó legénységét megmentették.

Egy halászgőzös ma Milford-havenben partaszállította a Crown of India szénszállító-gőzös és a Belgarde norvég vitorlás legénységét. E két hajót német buvárhajó süllyesztette el a St. Ann's Head-ad fok közelében.

Egy német buvárhajó a Brisztol csatornában elsüllyesztette a Hopemont gőzöst. A legénységét megmentették.

A Queen Alexandra halászgőzösöt Dundee mellett megtorpedozták. A legénységét megmentették.

Egy kis fiu hirtelen halála.

Litvig Mátvás szárazréti lakos is a hazáját szolgálja mint 17-es honvéd. Négy gyermeke van otthon, akiket a gondos édesanyjuk nevel az apa távollétében. — A legnagyobbik, a 7 éves Ferenc, minden délben el szokott menni a laktanyához egy kis katonaebedért, hogy az otthon levőknek bővebben jusson az élelemből ebben a drága világban. Hétfőn is megette a szokásos utját a kis Ferenc. Mikor azonban a laktanya sarkához ért, hirtelen rosszul lett, összeesett s meghalt. A kis fiút a katonák tüstént az ezred törzsorvosához vitték, aki mindenféle élesztési módszert megkísérelt, de hasztalan, a fiu már halott volt. — Fülladási és mérgezési tünetek mutatkoztak rajta.

Állítólag valami keményebb tárgyat nyelt le, attól fuladt meg. A rendőrség a szerencsétlenül járt fiúcskát kedden délután hivatalosan felboncoltatta, hogy a halál okát megállapíthassák.

TÁRCA.

A szaharai dűnákön.

Irtá: Ágoston Mihály.

A tarka összevisszaságból nem hiányoznak a pihenő karavánok sem. A lepyergelt tevék és öszvérek ott fekszenek a homokban a főtér közepén. Gazdáik az arab tulajdonosok ott alsznak mellettük. Az édes semmitévés, az arab életében oly nagy szerepet játszó „kék” takar be mindent, az embereket épp úgy mint az állatokat.

A bokáig érő homokban jókedvűen heverésznek a gyarmati katonák. Az elmaradhatatlan cigaretta ott ég mindegyiknek a szájában. A fehérre meszelt laposfedélű fűlszintez házak előtt guggoló arabok tanyáznak. Ezek mindegyike kereskedő, ők a sivatagi kereskedelem vezéremberei, irányítói.

A karaván, mely a főtéren tanyázik, holnap indul. S mi, a hegyi-zászló és egy szakasz szenegei raillieur kísérjük egészen Bou-De-

Népfelkelői bemutató szemle a vármegyében.

A népfelkelői bemutató szemle a vármegyében a következő sorrend szerint lesznek megtartva.

Válon: Junius 18-án: Bicske, Baracska, Felcsut, Ujbarok, Etyek, Bót, Szár, Bodmér, Martonvásár, Vértesacsca.

Junius 19-én: Diósd, Csabdi, Kájaszószentpáter, Alcsut, Mány, Vál, Gyúró, Kuldó, Pusztazámor, Sósutk, Tabajd, Tordás, Vértesboglár, Verreb, Vértesdoboz, Tárnok, Pázmánd.

Móron: Junius 20-án: Mór, Pusztavám, Csákberény, Csákvár, Magyaralmás, Csókokő, Fehérvárcsurgó, Nagyveleg, Bakonysárkány, Bódajk, Söréd, Gánt, Vérteskozma, Bakonykúti, Balinka, Guttamási, Isztimér.

Székesfehérvárott: Junius 21-én: Jenő, Nádasdlaány, Sárkeszi, Csór, Aba, Lovasberény, Pákczd, Seregélyes, Velence.

Junius 22-én: Polgárdi, Sukoró, Szabadbattyán, Falubattyán, Tács, Csősz, Sárszentmihály, Urhida, Kápolnásnyék, Kisláng, Füle, Inota, Iszkaszentgyörgy.

Junius 23-án: Gárdony, Moha, Nadap, Pátka, Sárkeresztés, Soponya, Zámoly, Nagyláng.

Adonyban: Junius 24-én: Rácalmás, Erd, Nagyperkátá, Baracs, Kisapostag, Dunapentele, Pusztaszabolcs, Iváncsa, Százhalombatta.

Junius 25-én: Ercsi, Kisperkátá, Adony, Ráckeresztur.

Székesfehérvárott junius 28., 29., Székesfehérvár város.

Sárbogárdon: Junius 30-án: Alsószentivány, Cece, Pusztagegres, Sárgyes, Sárszentmiklós, Sárosd,

nib-ig, honnét-észak felé folytatja utját a szenegeáll fedezete mellett. Az árukat, melyek a karaván rakományát képezik, most hordják ki a hajcsárok a tevékhez. Az áruhoz vannak már támasztva a hajcsárok fegyverei, a hosszú, nagy kések, a Lebel-karabélyok és a Mauser-puskák, melyek a kereskedők tulajdonát képezik. Sohasem lehet tudni — még ha katonaság védelme alatt is van — hogy minek jó neki a karaván, mikor elindul. Jó az elővigyázat! A sivatagban, a rejtelmek és rémek országában sohasem lehet tudni, hogy a karavánra hol leselkedik a tuaregh rabló. Sohasem lehet továbbá tudni, hogy a sivatag az ő gyilkoló hőségével, epeztől szárazságával, „Samsin“-jaival, homok viharával nem-e dönti végpusztulásba a karavánt. Ott leselkedik a karaván háta mögött a sivatagban a szomjhalál, ott terpszkedik felette a sivatagi éjszaka az ő fantasztikus árnyait véres kísértetével és kóborlóival. El lehet mondani, hogy a vahaicsárok és a karavánnal utazó üzleti alkalmazottak, akik aránylag csekély keresetért így kiteszik ma-

Szolgaegyháza, Káloz, Igar, Nagylók, Vajta.

Julius 1-én: Sárbogárd, Hecsegfalva, Sárkeresztur, Sárszentágota, Alap.

MACKENSEN ezredtájonos üdvözlése.

Azon alkalmából, hogy a király Mackensen vezérezredest, a gorlicei győzöt a tizedik huszárezred tulajdonosává nevezte ki, a vármegye a következő táviratban üdvözölte az oroszterő nagy német hadvezért:

Mackensen vezérezredes urnak.

Keleti harctér.

Abban a szemképrázató, lelket anadított ragyogásban, mely a Gorlicén megindult haditettekről láncolatáról jut az itthon bizva-bizó magyar szemek látókörébe, szent áhitattal olvassuk a szövetséges fegyverek dicsőségeit szerzők között vezérezredes urnak nagy nevét.

Mély hálára kötelez minket felséges királyunknak azon intézkedése, mely vezérezredes urat azon 10-ik huszárezred második tulajdonosává avatta, melynek keretében Fejérvármegye tőratemelt fiait szolgálják. Fogadják szívesen vezérezredes ur ez alkalmából vármegyém közönségének tiszteletteljes üdvözlését.

Székesfehérvár, június 15.

*Szűcs Jenő
altábornok.*

Hány katona harcol a világháboruban és mennyibe kerül?

Nem kevesebb, mint 21,770,000 ember vonult föl a világháboruban egymás ellen, még pedig 12,820,000 ember ellenségeink reszerői és 8,950,000 a mi részünkről.

Ezeknek a hatalmas szárazföldi seregeknek megfelel a hadihajók erössége is, még pedig ellenségeinknél a háboru elején 113 sorhajó, 87 páncélos cirkálóhajó, 128 kisebb cirkálóhajó, 704 torpedóhajó, 179 tengeralattjáró hajó és 231 egyéb hadihajó.

Ezzel szemben Németország és Ausztria és Magyarország 64 sorhajóval, 21 páncélos cirkálóhajóval, 66 kisebb cirkálóhajóval, 448 torpedóhajóval, 57 tengeralattjáró hajóval, (a legújabb német U-hajók számát nem tudják) és 199 egyéb hajóval rendelkeznek.

Az ellentünk és Németország ellen harcoló államok (Olaszország nincsen beszámítva) hatvanhét millió négyszögkilométer területnek urai s lakóinak száma meghaladja a nyolcszáz milliót; ezzel szemben Németország és Ausztria és Magyarország területe alig valamivel több hat millió négyszögkilométernél.

A földgömb fele és lakóinak több mint fele részveszt a háboruban. Nagyon érdekes a világháboru költségeinek statisztikája is. A világháboruban résztvevő tíz államnak napi átlagos háborus költsége száznegyvenöt millió korona.

Olaszországot figyelem kívül hagyva, tizenkét hónapig tartó háboruban az összes háborus költségek körülbelül hetven milliárd koronára ragnának. Ezer koronás bankjegyekben tehát hetven millió kellene, hogy ezt a szintet elképzelhetetlen összeget ki tudják fizetni. Ha egymásra raknák, hater méter, az az hat kilométer magasságot érnek el. A hetven milliárd korona aranyban huszonnégy millió kilogramot nyomna; az egész földön a legutóbbi ötszáz év alatt mindössze tizenöt millió kilogram aranyat termeltek.

gukat a sivatagi utazás veszélyeinek, mind hű és becsületlen arabok; jóformán katonai fegyverem alatt állanak ezek a derék barna legények, s igazi muzulmán becsületességgel végzik el a munkájukat, — kísérik a karavánt a nagy sivatagon át benyolítják le az üzleteket, teljesítik a megbízásokat — inkább az életüket adják oda, semhogy a rablóknak engedjék át a karaván rakományát. Kipróbált régi vezetőik ismerik a sivatag összes titkát, a karavánjárásokat, a sötét haláljárta utjait a tuaregek cseleit, az oázisalkókat, a kutakat, a vízmedencéket, a forrásokat s mindazt a jót vagy rosszat, ami szoros összefüggésben áll a sivatagi utazással. Az est többi része már a táborban folyt az utolsó készülődésekkel. A tiszték még egy darabig a téren levő karavánserályban maradtak, de nekünk kilenc órákor már alvohelyünkön kellett lenni, hogy pihent a folytatásuk remembrance" u — Marokkó elé ...

Reggel 7 óra van. A Dzsebel-

Miért nem volt víz?

A múlt hét végén a villanybotrányral kapcsolatban a vízvezeték sem működhetett az áramhiány miatt, s így az egész város napokon át a legnagyobb kellemetlenségben volt. Dr. Saára Gyula polgármester kiment a vízművekhez, hogy személyesen vizsgálja meg az okot, amiért nem volt vizünk. Tulajdonképpen ugyanis az áramhiány miatt nem volna szabad a vízműveknek is megállni, mert gőzerőre is bevannak rendezve, hogy minden esetleges bajoknak eleje vétsék. Kiszült azonban, hogy egy tévedés történt, s emiatt nem lehet a gőzerővel hajtani a vízműveket. A vízmű ugyanis először a galeria rendszerre volt berendezve, majd pedig a szivornyára kellett áttérni. Ehhez pedig egy légtelenítő készülék is szükségessé vált. A légtelenítő készüléket azonban elfelejtették az esetleges gőzerőre való hajtáshoz is felszerelni. Ez volt az oka annak, hogy legutóbb nem volt vizünk. Es erre most kell rájönni?

Égészségügy.

Tömeges megbetegedés romlott növényi és állati eledel után. Németségben 1907-ben a lakosság minden egyesére 52 kg. évi husfogasztás jutott. Ugyanazon esztendőben körül 40 millió márká értékű húst kifogásoltak egészségügyi szempontból. Tömegmegbetegedést 1909-ig 264-et jegyeztek fel 1.100 megbetegedéssel és 200 halállal. A husmérgezés rotható baktériumok idézik elő. Ásványók, főleg ólom- és rézók, a tartó edények megszáritása után támadnak és jutnak be az ételbe.

Szervetlen mérgek is támadhatnak az ételben, így pl. szalámin öreg vagy sarjadt burgonyagombókból a baktérium salami serum vagy proteusbacillus befolyása alatt. A halmérgezők is bakteriologikus alapon magyarázódnak. Először tartalmazó, vagy rohadat hus mindeképpen ártalmas az egészségre. A rothadás maga nem okvetlen ártalmas az egészségre, hisz a vadat olyan állapotban esszük. Ha azonban rothadaskor az élelmiszerekbe bizonyos u. n. proteus- és colicsoportba tartozó baktériumok kerülnek, akkor erős mérgek keletkeznek, melyek közül legtöbb főzékor ártalmatlanná válik. A fogyasztó védekezhet a bevásárlásnál, az eltevésnél, főzés, sötét után Tömegmegbetegedéseket azonban csak erőlyes, körültekintő hatóságilag intézkedésekkel lehet megelőzni.

Az ólom mérgező hatásáról. Minden ólomvegyület, még maga a fémólm is oldható vegyületté alakul át az emésztőcsatornában és felszívódva a vérbe, mérgezést okozhat. Ólommérgezést okozhat azért az ólom is, melyet ólomglét alakjában a borhoz tesznek, hogy savanyúságát tompítsák. És

mérgezés támadhat az ólomcukorból is, melyet a zavaros bor derítésére szoktak használni. Sőt még az a sörét is, mellyel a palackokat meg szokták tisztítani, oka lehet ólommérgezésnek. Ha véletlenül bentmarad a palackban egy pár sörét és erre ráhúzzák a savanyu bort, az ólom pár hónapi állás után fölöledik a borban és ha az ember az ilyen bort megissza, az ólommérgezés tünetei csakhamar észlelhetők lesznek rajta.

Jó termés ígérkezik a vármegyében.

A nehéz napokban a legnagyobb örömmel fogadja mindenki a gazdasági szakértők jelentését, amely jótérmet kilátásról számol be.

A buza kalászat már mindenütt kihányta a kalászok eléggé nagyok. A vetés a főbb buza-termő vidékeken többnyire szép sűrű és erőteljes, de helyenkint — gazos. Ugy a rozsda fellépése miatt, mint rovarkárok miatt a folyó évben aránytalanul kevesebb a panasz, mint más évben.

A rozs nagyobbára elvirágozott s erőteljes szemfejlődésben van. Szalmája elég magas.

Az árpa fejlődésére ország-szerte ismét jó kiadás osz volna szükséges. Az őszi nagyobára már kikalászolt, a tavaszi most kalászos.

A zab szépen fejlődik, szárba hajt, ahol azonban kevés eső járt, fejlődésben visszamaradt, alacsony és néhol sárgulni kezd.

A tengerivetések az utóbbi esőzésekre mindenütt igen szépen fejlődtek, különösen a koraiak. A burgonya fejlődésére a legutóbbi 14 nap időjárása kedvező volt, mindenütt szépen virágzik már. Általában jó termésre van kilátás.

A cukorrépa vetések általában jól fejlődtek. A takarmányrépa esőjárta vidéken jól fejlődik. A repcevetések általában szépek.

A kerti vetemények az utóbbi esőzésekre igen szépen fejlődnek, ellenben hol kevés volt a csapadék, ott kissé visszamaradtak. Általában jó termésre van kilátás, sok helyütt azonban esőre van szükségük. A bab mindenütt kelt, szépen bokrosodik és sok helyen virágzik már.

HIREK.

Napló.

Kedden este ismét pislakoló mécses volt a hirhedt villanyvilágításunk. Sok lángú villanycsillár van az irodámban, de mégis gyertyával kellett pótolnom a világítást, mert nem láttam megírni jogos panaszomat a gyalázatos világítás ellen. Hát ez már igazán olyan botrány, amelyet nem lehet méltóképen megtűlni. Es ez péntek óta állandóan így van. Persze megint vis major emlegetnek, amint eddig még mindig a vis major volt az oka a zavar-nak a villanygyár szerint. Ha a vihar kidönti a vezetékek oszlopát, vis major, De mivel azért dül ki, mert teljesen elkorhadt, Széksef-hérvártól az is vis major. A kazánban csőrepedés történik, vis

major. Természetesen a csőrepedés oka is vis major, mert a mi villanyosunknál minden vis major. Milyen jó is, hogy kitalált ezt a mindenre jó flastromot. Magyarországi legtöbb városában villanyvilágítás van, de merjük állítani, hogy az összes városokban nincs annyi baj a világítással, mint Széksefhehérvártól. Tehát ez a mindenkori vis major még sem az, hanem a berendezés a hibás, a teleplnek van olyan lényeges baja, amely a sok kellemetlenséget okozza.

Türelmünk most már végleg elfogyott. Kérjük szépen a várost, intézkedjék radikálisan és a legszigorubbán, mert ez már mégis sok. Ennyi boszuságot még a fehérvári villanygyártól sem vagyunk hajlandók elviselni.

Hősi halál. Knutthoffer Antal, 69 gy. ezredbeli gyalogos, felsőváros Malom-utcai lakos a galíciai harcok során, Reiterovicénél június 5 én hősi halált halt 29 éves korában. Az elhunyt hőseleki üvéért az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 19-én lesz a felsővárosi plebánia templomban reggel fél 8 órakor

Villanyvizsgálat. Az utóbbi napokban elfordult villanybotrányok miatt a város szakértői értekezletet hívott egybe, amely helyszíni szemlét tart a villanytelepen, hogy meggyőződjék a gyakori kellemetlenségek okáról, mert nem lehet elfogadni a telep azon magyarázatát, hogy mindig a vis major esete forog fenn.

A közlelmzési bizottság szerdán délután 4 órakor ülést tart, amelyen a város élelmzési ügyeit fogják megtárgyalni. Az értekezlet mindenkit szívesen látnak, akiknek terve van a fontos ügy megoldására.

A Leányklub elnöksége kéri a tagokat, hogy f. hó 16-án (szerda) d. e. 9 órakor vöröskereszt-ügy sürgős megbeszélése céljából, lehetőleg teljes számban, a felsőbb-leányiskolában megjelenni szíveskedjenek.

Meg van az ellopott persely. A Kostyeliik vendéglőből, amint magirtuk, ellopották a vakok perselyét. A gyanu Buzási Ferenc megrögzött tolvajra irányult, aki ugyanazon vendéglőben szemüveget lopott el, a perselylopást azonban áthatatosan tagadja. Végre a persely is megkerült. Herendi Lajos Lakatos-utcai lakos találta meg a kertjében eldobva, a pénz azonban hiányzik belőle. Az öreg tolvajt ismét valótóra fogta a rendőrség, de még mindig nem akarja beismerni ezt a bűnt. A rendőrség fogva tartja.

Köszönet. A Vörösmarty Kőr kertjének, ahol jelenleg beteg katonáink üdülnék, a Savanyú-féle kertészet 102 drb. szép pelargonium- és más nyári virág palántákat, N. N. pedig kerti eszközöket ajándékozott. Kapott továbbá a kör helyiségében levő kórház élelmiszereket: Özv. Kovács Ignácától szilva izt aszálékot savan u ugorkát és száritott zöldsegeket. Atlik ezredesnél 10 kigr. lisztet és 25 drb. friss tojást. Szigethy testvérektől 1 kigr. szilvaizt. Az ajándékokat ezúton köszöni meg a kórház vezetősége.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO színháza.

Szerdán és csütörtökön:

Waldemár Psilander

legújabb filmalakítása.

A HŐS

dráma 4 felvonásban.

Utazás a Tansitániar (akt.)
Az új ruha, (humoros.)

Előadások fél 7 és 9 órakor. — Rendes helyárak.

— **Panaszos levelek.** A Vörösmarty-teren lakom. Lakásom előtt van épen a város szemeteládája, amelyben az utca minden szeméjét összegyűjtik. Ez nagyon helyes van, ez a köztisztasághoz tartozik. Hogy azonban miért hagyják hosszú időn át a ládában a szemetet, miért engedik ott megrohadni, azt igazán nem értem. Olyan förtelmes büzt terjeszt lakásom előtt, hogy szellőztetésre még gondolnom sem szabad. Ajánlom ezt a mulasztást a közegetszolgálat bizottság szíves figyelmébe. Vörösmarty-éri lakos.

— Az én panaszaom egy bérkocsis ellen szól. Hétfőn a vasutra mentem egy kőfogató bérkocsis a Hindenburg-vitázok bucsuztatására. A bérkocsis reggel hat órakor vitt ki az állomásra, s hét órakor már a lakásomnál volt velem, vagyis összesen egy órát vettem igénybe. És a bérkocsis a következőképen számoltotta a fuvaromat: kimenet kétkorona, egy órai időzés 3 korona és hazajövet 2 korona, összesen tehát hét korona egy órára. Nem vagyok teljesen jártas a vételdijakban, de azt hiszem, hogy ez helytelen számítás volt, amihez a bérkocsisnak nincsen joga. Vagy tényleg hét koronába kerül a város területén belüli egy órára a kocsi? A budapesti taxikat jobban ismerem, de mondhatom, ilyen összeget sosem fizettem egy óráért. Még a gummirádlírt sem, nem pedig egy kopott fakkereért. Tisztelettel a Hindenburgoktól drága fuvaron bucsuzó egyik polgártársuk.

— **Hadifoglyok alkalmazása.** Hogy a gazdasági érdekek a legmesszebbmenő támogatásban részesüljenek, a honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg akként intézkedett, hogy ily munkák elvégzésére hadifoglyok magánosok részére 200-on aluli és pedig más 30-as vagy ennél nagyobb munkáscsoportokban is kiadassanak, ha az őrizetből a munkaódo maga gondoskodik. Ilyen az eljárás is egyszerűbbé tétetett, amelyben 30-tól 200-ig terjedő főből álló munkáscsoportok kiadásért közvetlenül a cs. és kir. katonai parancsnokságok (hadtestparancsnokság) intézkedhetnek s ennél fogva a vonatkozó kérvények is közvetlenül a terület szerint illetékes katonai parancsnoksághoz nyújthatók be. A 200-nál nagyobb munkáscsoportok azonban úgy mint eddig, ezentul is az illetékes főispánok a honvédelmi, illetve hadügyminisztertől kérelmezendők. A részletes rendelkezéseket a hatóságok már megkapták.

— **Milyen a német szíve.** A pályaudvaron a minap kiszállítanak egy vagon sebesültet. Magyar németet vegyest. Egy német gárdagyalogos altiszt botra erősített szuronyt szorongat a markában. Orosz szuronyt, amellyel a fegyvertelen orosz gyalogságot küldik mérszárszékre az orosz vezérek. A furcsa fegyver megtetszik egy urnak, aki alkuba bocsátkozik a némettel. Száz koronát kínál neki. De a német sehogyse adja.

— Még ha százezret ad is az ur, akkor se... Azt hiszi, hogy tréfál. Főlemeli az ajánlatát.

— Százötvenet adok! — Még százezerért sem! Nem is lett az üzletből semmi. De lebecgett a vagonból egy magyar katona. Asszonya, gyermeke várja. Rajtuk a nyomorúság, a szegénység. A német katona nézi őket, majd utánaszól az urnak:

— Eladom a fegyvert százötvenért!

— A jólőtözött ur előveszi a pénzt és át akarja adni. De a német a fejét rázza:

— Ne nekem adja, hanem annak a szegény asszonynak! De ne mondja ám meg, hogy tőlem való. Mert rártári fajta ez a magyar... Így történt s a hogy történt, úgy mondtuk el.

— **A rokkant katonák alapja** javára a következő adományok folytak be: Barcza Károly (Zámor) 50 K, Klein Lajos (Baracs) 40 K, dr. Saára Gyula, Deutsch Aladár 25—25 K, özv. Grünfeld Lipótné, Rasch Adolf, Kaltenecker Márton, Rosenzweig László, Deutsch Ignác, Deutsch Oszkár, Kohn Adolf 20—20 K, Szepessy Géza, T. Nagy József dr. Riifer Géza 10—10 K.

— **Katonai felügyelet alá tartoznak:** A honvédelmi miniszterium értesítette a vármegyét, hogy a hadiszolgálatokra kirendelt munkások ugyanabban az elbánásban és feltételekben részesítendők, mint a katonák.

— **Fémet a hadseregnek.** Kardos Erzsébet fémet küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a hadsereg számára.

— **Rövid hírek.** *Katonai gyakorlat és töltsésl.* A 17. honvédelmi gyalogezred folyó hó 13-án Iszakszentgyörgy határában harcászati gyakorlatot fog tartani.

Liszt érkezett. Kedden 10275 kgr. liszt érkezett a városnak.

Ebmarás. Horváth Józsefné és Vámos Józsefné nádasládányi asszonyokat egy veszett eb megmarta. Mindkettőt Budapestre szállították a Pasteur intézetbe.

Sebesültek érkeztek. Kedden délután nagy kórházyonaton érkezett Székesfehérvárra, amely 401 sebesült hozott a hadikórházakba. A sebesülteket a teljes orvosi kar várta a mentők készülségével.

— **Friss sertésus.** felvágottak, zsír és szalonnák, füstölthúások kitünő minőségben legjutányosabban Marschall Nándornál, Kossuth-utca. Levescsont kgja 40 fillér.

— **A legujabb mintázatu pepita.** kék és fekete gyapju kosztümkel, mék, lüsterrek, mosható vásznak, férfi- és fuölönyök, éppen úgy könnyű gyapjusövetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésében.

— **A Zichy-ligeti kioszkban** naponként zene. Pontos és figyelmes kiszolgálás. Érekek és italok ép úgy kadhatók, mint a kávéházban.

— **Bojtjoran hajszesz korpásodás,** hajhullás ellen kitünően bevált szerüvegje 1 kor. 20 fillér. Kapható **Szűcs Róbert** Magyar Korona gyógyszerertárba Kossuth-u. sarkán.

FJUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

SZINHÁZ.

Psilander az Apollóban. Ma szerdán Waldemár Psilander a híres mozisziónez jelenik meg az Apolló vászán. Psilandert már sok jó szerepben láttuk, hanem ez a kép kiválik a többi közül, mert ebben egy katonatiszt szerepét játssza a tőle megszokott kiváló tehetséggel. A másornak egy rendkívül érdekes aktuális száma van Utazás a Lusitánián, mely a hatalmas hajóóriás elsüllyesztése előtt lett felvéve. Az előadásnk ma fél 7 és 9 órakor kezdődnek.

APRÓHIRDETÉSEK.

Bárminemü eladásnál és vételnél a legcélszerűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetések mindenkor előre fizetendők és a megjelölt apróhirdetések után igazolt lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek birtelenél nagyobb árengedmények vannak. Hírszöveg között rendez betűkkel a hirdetés soronkint 20 fillér, vastagabb betűkkel 40 fillér Olyan hirdetéseket, amelyek a közérkölcset sértik, vagy bármi okból a sajtótörvénnyel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyiltéri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Munkasleányok felvetetnek Hagenmáher sörtelepén. Fazekas utca 6. sz.

Elveszett 11 fehér és 1 tarka 4 hetes kacska a Sár-u. 36. sz. alól. Aki megtalálja, sziveskedjék azokat tulajdonosának visszajuttatni.

Magashatu plüss-dvany, egy hegedű és egy varrógep eladó. Megyeház-tér 17. jobbra.

Egy udvari lakas az Öreg u. 15. sz. házban aug. 1-re kiadó. Ugyanott 4 lora istálló azonnal kiadó. Tudakozódni ugyanott lehet.

— **Naponként 25—30 liter tejet** veszek. Gózmalom-u. 4. szám.

Elveszett vasárnap egy Prinz névre hallgató hegyezett fűlt, síma fényes, feketeszörű rehdörkutyja, ismeretöl jelknt volt rajta egy kis kantér és egy réztáblácska dr. Bauer Wien föilrással. A becüleletes megtalálöl magas jutalomban részesül. Cim dr. Bauer főhadnagy tréndivízió, Szabadbattyán.

15—20 éves kiszolgáló leányt felveszek üzletem részére, azok akik már voltak alkalmazásban, előnyben részesülnek. Ajánlatot írásban posta utján, személyes jelentkezőket nem fogadok. Fizetéssel tanultl keresek, azok bármikor bemutatkozhatnak. Rudbányai posztókereskedő.

Vagni és tartani való malacok és tehén Széchenyi-u. 15. sz. alatt eladók, ugyanott rét is kiadó.

URANIA SZINHÁZ
FETŐH-UTCA-SZILISTVÁN-UTCA
Telefon 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön,
június hó 16 és 17-én:

GYORSVONAT.

Szenzációs detektívdráma
3 felvonásban.

Nagyszabású pótműsor,
közte

Legujabb háborus
felvételek.

Saját művészi zenekar.

Rendes helyárok.

Naponta 2 előadás este fél 7 és 9 órakor.

BODEGA.

és

CSEMEGECSARNOK:

Gebauer Testvérek

Kossuth-utca 9. szám.

Telefon: 340. Telefon: 340.

Asztali vörös- és aszaborok, valamint cognac és likőrfajták, tovább mindennemü hírbé felvágottak, sajtok és Kugler-sütemények.

Falatozó helyiségünkben

a legelőzékenyebb kiszolgálás és szolid árak mellett a nap bármely szakában kaphatók.

Üditő-italok

CSEMEGE KÜLÖNLEGESSÉGEK.

Legujabb szalma (tagál) női kalap-formák.

Selyemsapok.

VIRÁGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák légalcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnal, uril és női divatruház. Városház-tér.